
2008备考CPA辅导第十三章收入、费用和利润第五节 PDF转

换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/455/2021_2022_2008_E5_A4_

87_E8_80_83_c45_455311.htm 第五节 建造合同收入的会计处

理 [例题考点提示] 建造合同收入和成本的确认和计量 [经典

例题] 甲股份有限公司（简称甲公司）系境内上市公司，2005

年至2006年甲公司发生的有关交易或事项如下： 1）2005年10

月1日，甲公司与A公司签订一项合同，为A公司安装某大型

成套设备。合同约定：①该成套设备的安装任务包括场地勘

察、设计、地基平整、相关设施建造、设备安装和调试等。

其中，地基平整和相关设施建造须由甲公司委托A公司所在

地由特定资质的建筑承包商完成；②合同总金额为5000万元

，由A公司于2005年12月31日和2006年12月31日分别支付合同

总金额的40%，其余部分于该成套设备调试运转正常后4个月

内支付；③合同期为16个月。 2005年10月1日，甲公司为A公

司安装该成套设备的工程开工，预计工程总成本为4600万元

人民币。 2）2005年11月1日，甲公司与B公司（系A公司所在

地有特定资质的建筑承包商）签订合同，由B公司负责地基平

整及相关设施建造。合同约定：①B公司应安甲公司提供的勘

察设计方案施工；②合同总金额为1000万元，由甲公司

于2005年12月31日向B公司支付合同进度款及下一年度备料

款100万元，余款在合同完成时支付；③合同期为3个月。 3）

至于2005年12月31日，B公司已完成合同的80%；甲公司

于2005年12月31日向B公司支付了合同进度款及下一年度的备

料款100万元。2005年10月1日到12月31日，除支付B公司合同

进度款外，甲公司另发生合同费用475万元人民币，12月31日



，因工程材料价格上涨等因素，预计为完成该成套设备的安

装尚需发生费用3825万元，其中包括应向B公司支付的合同余

款及备料款。假定甲公司按累计实际发生的合同成本占合同

预计总成本的比例确定该安装工程完工进度；合同收入和合

同费用按年确认。 2005年12月31日，甲公司收到A公司按合同

支付的款项。 4）2006年1月25日，B公司完成所承担的地基平

整和相关设施建造任务，经甲公司验收合格。当日，甲公司

按合同向B公司支付了工程尾款。 2006年，甲公司除于1月25

日支付B公司工程尾款外，另发生合同费用3070万元；12月31

日，预计为完成该成套设备的安装尚需发生费用505万元

。2006年10月10日A公司同意增加合同变更收入300万元并于

合同完工时支付。 2006年12月31日，甲公司收到A公司按原合

同支付的款项。 5）不考虑相关税费及其他因素。 要求：1）

分别计算甲公司2005年应确认的合同收入、合同毛利、合同

费用和合同预计损失。 2）计算上述交易或事项对甲公司2005

年度利润总额的影响。 3）分别计算甲公司2006年应确认的合

同收入、合同毛利和合同费用。 4）计算上述交易或事项对

甲公司2006年度利润总额的影响。 [例题答案] 1）甲公司2005

年应确认的合同收入、合同毛利、合同费用和合同预计损失

如下： 2005年完工进度=（1000×80% 475）÷[（1000×80%

475） 3825 ]=25% 2005应确认的合同收入=5000×25%=1250（

万元） 2005应确认的合同毛利={5000（1000×80% 475） 3825

]}×25%=25（万元） 2005年应确认的合同费用=1250（25

）=1275（万元） 2005年应确认的合同预计损失={[（1000

×80% 475） 3825 ]5000}×（125%）=75（万元） 2）2005年的

交易或事项使甲公司利润总额减少了。 2005年度利润总额的



减少数=25 75=100（万元） 3）甲公司2006年应确认的合同收

入、合同毛利、合同费用如下： 2005年的完工进度=（1000

×80% 475 1000×20% 3070）÷[（1000×80% 475 1000×20%

3070） 505]=90% 2006年应确认的合同收入=（5000 300）

×90%1250=3520（万元） 2006年应确认的合同毛利={（5000

300）[（1000×80% 475 1000×20% 3070） 505]}×90%（25

）=250（万元） 2006年应确认的合同费用=352025075=3195（

万元） 4）2006年的交易或事项使甲公司的利润总额增加了。

2006年度利润总额的增加数=35203195=325（万元） [知识点

理解和总计] 1、合同收入包括：①合同规定的初始收入②因

合同变更、索赔、奖励等形成的收入。这部分收入是在执行

合同过程中由于合同变更、索赔、奖励等原因而形成的收入

，因而不能随便确认，只有在符合规定条件时才能构成合同

的总收入。合同完成后处置残余物资取得的收益等与合同有

关的零星收益，不能确认收入，而应冲减合同成本。 2、合

同成本包括从合同签订开始至合同完成止所发生的、与执行

合同有关的直接费用和间接费用。而不包括应当计当期损益

的管理费用、销售费用和财务费用。因订立合同而发生的有

关费用，应当直接计入当期损益（例差旅费、投标费等）。

3、如建造合同的结果能可靠估计的根据完工百分比确认，公

式如下： 当期合同收入＝合同总收入×完工进度以前会计期

间累计已确认的收入 当期合同费用＝合同预计总成本×完工

进度以前会计期间累计已确认的费用 当期确认的毛利＝（合

同总收入合同预计总成本）×完工进度以前期间累计已确认

的毛利 其中，完工进度指累计完工进度。可选用以下方法确

定： 1）实际测定的完工进度 2）已经完成的合同工作量占合



同预计总工作量的比例 3）累计实际发生的合同成本占合同

预计总成本的比例；累计实际发生的合同成本是指形成工程

完工进度的工程实体和工作量所耗用的直接成本和间接成本 

，不包括与合同未来活动相关的合同成本（特别注意尚未耗

用的不能计入成本）以及在分包工程的工作量完成之前预付

给分包单位的款项（根据分包工程进度支付的分包工程进度

款，应构成累计实际发生的合同成本）。 4、在资产负债表

日，建造合同的结果如不能可靠会计的，应当分别以下情况

处理： 1）合同成本能够收回的，合同收入根据能够收回的

实际合同成本予以确认，合同成本在其发生的当期确认为合

同费用。 2）合同成本不可能收回的，在发生时立即确认为

合同费用，不确认合同收入。需要特别指出的是，如不能可

靠估计的不确定因素不复存在的，应当改按完工百分比法确

认合同收入和合同费用。 3）如合同预计总成本超过合同预

计总收入，则形成合同预计损失，应提取损失准备，并确认

为当期费用。合同完工时，将已提取的损失准备冲减合同费

用。 5、建造合同的业务流程在教材例13-29中已具体列示，

现大概总结如下： 1）、登记实际发生的合同成本 借：工程

施工合同成本 贷：原材料、应付职工薪酬、银行存款等 2）

、登记已结算的合同价款 3）、登记实际收到的合同价款 借

：应收账款 借：银行存款 贷：工程结算 贷：应收账款 4）、

确认收入和费用 5）、工程完工时，对冲工程结算和工程施

工 借：主营业务成本 借：工程结算 工程施工合同毛利 贷：

工程施工－合同成本 贷：主营业务收入 合同毛利 6）、如果

在确认收入和费用时形成的是损失，还应进一步确定预计损

失准备： 借：主营业务成本 同时 借：资产减值损失 贷：主



营业务收入 贷：存货跌价准备 工程施工合同毛利 待合同完工

时将已提取的损失准备冲减合同费用，同时将工程施工和工

程结算的余额相对冲。 借：存货跌价准备 借：工程结算 贷：

主营业务成本 贷：工程施工－合同成本 合同毛利 [容易犯错

的地方] 1、在计算累计实际成本的时候，容易将尚未耗用的

材料计入成本或者将预付给分包单位的款项计算在内。 2、

预计的损失是对尚未完工部分的预计，已完成部分已成为事

实，体现在工程施工合同毛利的贷方，我们不理解为预计损

失为整个建造合同的损失。 [错题举例] 1、在本题中计算2005

年的累计发生的实际成本时，我们只能将支付的分包工程

款1000×80％＝800万元作为合同成本的构成部分，而不应包

括预付的下一年度的备料款100万元。如果将预付的备料

款100万元计算在内，势必会虚增其2005的完工进度，导致其

收入和费用的计算错误。 2、如在例13-29中2002年的会计处

理中，其合同预计总成本超过了合同总收入，我们应将其剩

余的、未完工程将发生的预计损失（210 90-270）×（1-70％

）＝9（万元）提取损失准备，并确认为当期费用，而不能将

其全部损失30万元提取损失准备，因为其中已有21万元

（27.4-6.4=21）在合同毛利的贷方反映。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


